I¥7] nnotHocts BEWECTBA

Puc. 50. BaBemunBauue
TeJ paBHOTO OO'BéMA,
HM3rOTOBJIEHHBIX

M3 pa3HbIX BeIllecTB

Tesa, OKpy’KamIliue HAC, COCTOAT U3 Pa3aH4-
HBIX BeIlleCTB: IepeBa, JKeJje3a, pe3uHbI U T. 1.

Macca a1000r0 Tejia 3aBHCUT He TOJIBKO OT €ro
pasMepoB, HO M OT TOT'O, U3 KAaKOI'0 BelllecTBa 3TO
TeJio cocTouT. IIpu sTOM Tesia, UMeIOle PAB8HbLE
00®éMblL, HO UBTOTOBJIEHHBIE U3 PA3HbLX 8eu,ecmsas,
UMEIOT PA3HbLe MACCHL.

B3BecuM ABa LMAMHApPA PaBHOro 00bEMa, HO
M3rOTOBJIEHHBIE U3 Pa3HBIX BemjecTB. Hampuwmep,
OOWH NUJUHADP — AaJIOMUHHUEBBIH, a APYrod —
cBUHIOBBIA. ONBIT MOKa3bIBaeT, 4YTO Macca aJro-
MHUHHEBOr0 IUJIHHAPa IIOYTH B 4 pa3a MeHBbIIe
Macchl CBUHIIOBOTO (puc. 50).

B TO 3Xe BpeMs TeJa ¢ paA8HbLMU MACCAMU, U3~
TOTOBJIEHHBIE M3 PA3HbLX 8eujecmeé, UMeXT pas-
HbLe 00BéMbL.

Tak, JKeJde3HbI Opyc maccod 1T 3aHUMaeTr
06séMm 0,13 M3, a 161 maccoit 1 T — 06bém 1,1 m3.
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Puc. 51. Tena paBHO#M
Macchl, HO pa3Horo
00 BéMma

O6Bém npga mouTu B 9 pas Gosbre 06bEMa 3xKeTes-
Horo 6pyca (puc. 51).

ITO OOBACHAETCA TEM, UTO pasHble BEIECTBA
MOT'YT UMETh PA3HYIO NJAOMHOCMb.

Orcrozna cienyer, uTo Tena o6bémom 1 M3 Kasx-
A0€, U3TOTOBJIEHHBIE U3 PA3HbLX BEULECME, AMEIOT
pa3uble maccve. Taxk, amoMuHEAN o60BbémMoMm 1 m3
umeer maccy 2700 Kr, cBHHeI] TAKOro Ke 00péMa
(1 m3) mumeer macey 11 300 xr.

IInomnocms noxaseieaem, wemy pasna macca
gewecmea, 63amozo 6 06séme 1 M3 (uau 1 cm3).

Kax xe M0OXHO HaAWTH ILJIOTHOCTH JaHHOTO Be-
miecTsa?

IIpumep. MpamopHas IJIUTA HMeEeT O00BEM
2m3, a eé macca paBHa 5400 Kr. Onpenenaure
IJIOTHOCTH MpaMopa.

H3BecTHO, uTO Mpamop o0bémMoM 2 M3 mMmeer
maccy 5400 xr. CremoBarensro, 1 M3 mpamopa
Oymer mmerr Maccy B 2 pasa MEHBINYIO, T.e.
9400 : 2= 2700 xr. TakuM 00pasoM, MJIOTHOCTH
Mpamopa Oyzer pasHa 2700 xr Ha 1 M3,

HUrak, ecim m3BecTHaA Macca Tejia U ero 00BéEM,
MOXKHO OIIPEAEJIUTh IIJIOTHOCT.

9mobv. Hatimu naomuocme ewecmaea, Hado

maccy meaa pazdeaumsv Ha e20 006sEM.

ILnoTHOCTE — 3T0 hM3MYecKasn BeIMUHHA, KOTOPAS PABHA OTHOIICHHIO MAC-
ChI TeJIa K ero oosémy.

IIJIOTHOCTH =

O6o3HauuM BeJIMYMHBI, BXOAAIINAE B 3TO BBIDA-
’KeHue, OyKBaMHU: ILJIOTHOCTH BeIlleCTBa — p (rpeu.
OykBa «po»), macca Tesa — m, ero 06sémM — V.

Torza monyuum GopMyay Ans BBIYUCICHUS
IIJIOTHOCTH

. m
p V .
Exmauneit miorHoctu Bemectsa B CU sBiaser-

CA KUJOZPaAMM HA KYOuLecKuiL memp (1 “—l;) ‘
M
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Puc. 52. IlnoTHOCTE
Kybuka, AiauHa pebpa
KoToporo passHa 1 cMm,
YHCJIEHHO paBHA Macce
aToro Kybmka

I1JIOTHOCTH BeIecTBa BBIPAXKAIOT OYEHBH YACTO
¥ B 2pAMMAX HA KYOULeCKUuil cCaHmumemp (1 LS)
cCM

(puc. 52).

Eciin nJ10THOCTH BellleCTBa BbIpaykeHa B I—(—g » TO
M
o r
ee MOXXHO IIepeBeCTH B 0_—3 cJeaAyriIagnuM 06pa30M.
M

ITpumep. TlnoraocTs cepebpa 10 500 =% . Ber-
M
i
cm3’
[lepeBeAéM KUJIOrpaMMEI B 'PAMMBI, a KyOude-
CKHe MeTphl B KyOu4ecKue CAHTUMETPHhI:

10 500 xr = 10 500 000 r (mu 10,5+ 10%1),
1 M3 =1 000 000 cm3 (mtu 106 cm?).

pas3ure e€ B

6
Torpap=10500 XL =19:9:10 r _305 I
M 10 cM cM
CienyeT MOMHHUTh, %MO NJLOMHOCMb 00H020 U
mozo e seujecmea 8 meépoom, HuUdKom u 2a3o-
obpasnom cocmosanuax pasruvxa. Tak, miIoOT-

HOCTB Jibaa paBHa 900 -:;—I; , Boasl 1000 ;—g , BOASIHO-

ro mapa 0,590 % ;

AcTpoHOMaM yAaJIOCh PAacCCYUTATh MIJIOTHOCTH
mnaser CoOJTHEYHOM CHCTEMBI. ¥ NJAAHem-2uzah-
moea: Onurepa, Carypra, ¥Ypana u Hentyna —
MaJjiafd IJIOTHOCTh. JTO O0BACHAETCA TeéM, 4TO OC-
HOBHAS YaCTh COCTABJAIOIIEr0 UX BelecTBa (BO-
IOPOA M Teluil) HAXOAHUTCA B ra3oo0pasHOM H
KUAKOM cocTogHuM. CaMas HU3KadA IJIOTHOCTE Yy
Carypra mopazaka 700 kr/m3. A BOT ILIOTHOCTB
naanem 3emroil zpynnet — Mepkypus, Benepsi,
3emsiz 1 Mapca — npeBocxoauT B 5—6 pa3 miioT-
HOCTB ILIaHeT-rurasToB. Ha OCHOBaHUM 3THUX JaH-
HBIX ACTPOHOMBI IPUIILJIHA K BEIBOAY, YTO ILJIAHETHI
3eMHOM I'PYIIIILI COCTOAT U3 TBEPABIX BEIECTB.

Huske npuBeieHbl TAOJUIBI IIJIOTHOCTEH HEKO-
TOPBIX TBEPABIX TEJI, KUIKOCTEHN U ra3os.

62



Ta6nuua 2.

Teépnoe Teso
Ocmuii
Wpnaui
IInaTura
3oa0T0
Caurern
Cepebpo
Mens
JlatyHab
Cranb, xeneso
OxnoBo
Iuak
Qyryn

Kopysnn
AToMUHEAN

Ta6nuua 3.

Kunrocrs
PryTs
Cepuas kucjora
Meéx
Boaa Mopckas
Mosnoko messHOe

Bopga uucras

MacJio nogcosrHeUHOE

Macao mamuaHOE

p, kr/m3
22 600
22 400
21 500
19 300
11 300
10 500
8900
8500
7800
7300
7100
7000
4000
2700

p, Kr/m3
13 600
1800
1350
1030
1030
1000
930

900

p, r/em®
22,6
22,4
21,5
19,3
11,3
10,5
8,9
8,5
7,8

7,3
(2 ]
7,0
4,0
2,7

p, r/cm?
13,60
1,80
1,35
1,03
1,03
1,00
0,93

0,90

Tesépnoe Texo
Mpamop
CrexJi0 oOKOHHOE
Papdop
Beron
Kupnouyu
Caxap-padbunajn
Oprerexio
Kanpor
IMonusrunen
ITapadhun
JIén
My6 (cyxoif)
CocHua (cyxas)
IIpoGka

Hunrocrs
Kepocun
Coupr
HedTs
Aneron
9pup
Bensun

HKunkoe osroso
(mpu t =400 °C)

Kuakuit Bosgyx
(npu t =-194 °C)

MNOTHOCTM HEKOTOPLIX TBEPALIX TeN (NPU HOPM. aTM. gasi., t = 20 °C)

P, Kr/m?
2700
2500
2300
2300
1800
1600
1200
1100
920
900
900
700
400
240

MNOTHOCTU HEKOTOPbIX XXUAKOCTEN (NPU HOPM. aTM. AaBn., t = 20 °C)

p, Kr/m3
800
800
800
790
710
710

6800

860

p, r/em®
2,7
2,5
2,3
2,3
1,8
1,6
1,2
§ v |

0,92
0,90
0,90
0,70
0,40
0,24

p, r/cm3
0,80
0,80
0,80

7,9
0,71
0,71

6,80

0,86
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Ta6nuua 4. [110THOCTUM HEKOTOPbLIX ra3oB (Npy HOpPM. aTM™. aasi., t = 20 °C)

T'as p, kr/m®  p,r/cm® Tas p, kr/m®  p,r/em®

Xiop 3,210 0,00321 Oxcug

yraepoza(ll)

(yrapHBIi ras) 1,250 0,00125
Oxcuz yriepoza (IV) IIpupoxusiit raz 0,800 0,0008
(yrieKucabii ras) 1,980 0,00198
Kucaopoxn 1,430 0,00143 BopasHO# map

(mpu £ =100 °C) 0,590 0,00059
Boaayx (npu 0 °C) 1,290 0,00129 Tenumii 0,180 0,00018
Aszor 1,250 0,00125 Bogmopoxn 0,090 0,00009

1. ITo xakoii hopMyJIe MOKHO PACCUMUTATH ILIOTHOCTH BemecTBa? 2. Kako-
Ba equHEMNNA maorHocty B CU? 3. Kakue emné eAMHUIBI IJIOTHOCTH BAM H3-
BECTHBI?

1. IlnorHOCTH peaKoro Merajuia ocMus passa 22 600 K—‘; . Yro aTo o3Ha4aeTr?
M

2. Ilonpaysce Tabaunmamu mioTHocTed (Taba. 2, 3), onpeaenuTe, IIOTHOCTD
KaKoro BeIecTBa OoJsibmie: MUHKA uam cepebpa; 6eToHa MM MpaMopa;
OeH3MHA UJIA COIHPTA.

3. Tpu Kybuka — U3 MpaMopa, JibAa ¥ JATYHH — MMeIOT OAUHAKOBBIN 00'b-
ém. Kakoit 3 Hux uMeeT 6GIBIITYIO MAcCy, 4 KAKONH — MEHBIIYIo?

Camoe aérkoe gepeBo — 6anb3a. Macca JpeBeCHHEBI 9TOI'0
nepesa paBHa 12r mpu o6béme 100 cm3. Ompeaesnute
ILIOTHOCTH APEBECHHBI B —— M .

CM M

Kycouex caxapa umeer pasmepsl: a = 2,5cm, b=1cm,
¢ = 0,7 cm (puc. 53). Ero macca pasaa 0,32 r. Onpeznenn-
Te IJIOTHOCTHL caxapa. IIpoBepbTe MOJIyYeHHbIA Pe3yJib-
TaT mo Tabyiue 2.

Puc. 53

L TR

B Bamem pacrnops:KeHHH MMEIOTCs BEChHl C Pa3HOBECAMH, U3MEPUTEIbHBIH
NAJIMHAD ¢ BOAOH M MeTa/IMJecKwWi mapukK Ha HuUTH. [Ipeasnoskure, Kax
OIIPEAEIUTE IIOTHOCTD IIapHUKa.
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